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SENADO DE LA REPÚBLICA
ACTA NÚMERO 04 DE 2016

(agosto 31)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:30 a. m. 

el día miércoles 31 de agosto de 2016, se reunieron en 
el Recinto de esta Célula Legislativa, los Miembros de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente con el 

ORDEN DEL DÍA
para la sesión ordinaria del día miércoles 31  

de agosto de 2016
Hora: 10:00 a. m.

I

II
 

 
de agosto de 2016

III

Citados: señor Ministro de Defensa Nacional, doc-
tor Luis Carlos Villegas Echeverri, Ministro de Ha-
cienda y Crédito Público, doctor Mauricio Cárdenas 
Santamaría, y al señor Ministro de Transporte, doctor 
Jorge Eduardo Rojas Giraldo, e invitado al señor Pre-
sidente de la Aerolínea Satena S. A., Mayor General 
Ignacio Lozano Quinche; en cumplimiento a la Propo-
sición número 01 de 2016, suscrita por la honorable 
Senadora María del Rosario Guerra de la Espriella.

CUESTIONARIO

1. Sírvase detallar los lineamientos de política de 
su cartera en relación con los servicios prestados por 

la aerolínea Satena S. A. y su respectiva evolución en 
los últimos 10 años. Por favor hacer llegar los informes 
anuales de la empresa de los últimos 10 años.

-

o provisto al Ministerio de Defensa en los últimos 10 
años. Por favor brinde estadísticas en materia de vo-
lumen mensual de pasajeros y carga transportados en 

3. Teniendo en cuenta la Ley 1742 de 2010 donde 
Satena pasa a ser una sociedad mixta vinculada al Mi-
nisterio de Defensa Nacional, sírvase determinar la es-

4. Por favor informe a esta Comisión si la entidad 
a su cargo ha propuesto cambios a la estructura de Go-

por favor detalle la propuesta.
5. Sírvase presentar a esta Comisión los estudios 

-
-

una amplia cobertura a nivel nacional en territorio ru-

de transporte aéreo social e integración territorial en el 

7. Sírvase allegar a esta Comisión el estudio de via-

Nacional y Satena presentaron ante la Aeronáutica Ci-
vil a comienzos de 2016.

.
-

derado el Ministerio de Hacienda para brindar el apo-
yo respectivo a Satena en la provisión del servicio de 
transporte aéreo social en los últimos 10 años. Por fa-
vor detalle cada una de las operaciones más relevantes 
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a través del presupuesto general de la nación (transfe-
rencias y endeudamiento).

2. Teniendo en cuenta la Ley 1742 de 2010 don-
de Satena pasa a ser una sociedad mixta vinculada al 
Ministerio de Hacienda y Crédito Público, ¿desde su 

-

3. Sírvase detallar el estado de avance más recien-
te de implementación del Decreto 942 de junio 10 de 
2016.

4. De acuerdo con la Ley del PND se previó la tarifa 
social aérea para Satena, informar si ya está operando, 

5. ¿Qué ha pasado con los compromisos de capitali-
zar la empresa para lograr su objetivo de sostenibilidad 

1. Sírvase detallar los avances del Gobierno nacio-
nal en materia de competitividad e infraestructura es-
tratégica del Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018, 
en relación con el objetivo 4 (proveer infraestructura 
y servicios de logística y transporte para la integración 
territorial), estrategia c (consolidación de corredores de 
transporte multimodal estratégicos), particularmente 
en cuanto al objetivo de:

-
tividad y se preserve la integridad territorial, se revisará 
el modelo actual de operación de Satena, con base en 

2 ¿Cuáles son los lineamientos más importantes de 
-

lantado el Gobierno nacional en debido cumplimiento 

3. Sírvase establecer, con el debido soporte, si el 
Gobierno nacional ya cuenta con un lineamiento de 
política en relación con el servicio de transporte aéreo 
social y sus modalidades de prestación.

4. Determine si existen escenarios mediante los 
cuales el Gobierno nacional haya considerado delegar 
la prestación del servicio de transporte aéreo social a 
proveedores privados en aplicación de la doctrina de 

públicos, algunos esenciales, en donde se presenta una 
falla de mercado derivada de la ausencia de oferta del 
servicio.

1. Determine la evolución anual y de cada uno de 
-

ros operativos de Satena en los últimos 10 años. Por 
favor anexe la información detallada de soporte de su 
respuesta.

-
tivas de la empresa pueden brindar a esta Comisión en 

-
rrectivos, así como planes de mejoramiento operativo 

respectivo soporte.
4. Sírvase brindar a esta comisión las estadísticas 

más importantes en materia de volumen de carga y 
de pasajeros transportados por Satena en los últimos 
5 años, desagregados por destino y con énfasis en las 
rutas sociales de la empresa.

5. Por favor brinde información desagregada por 
trayecto sobre la frecuencia mensual de viajes en las 
rutas sociales de Satena en los últimos 5 años.

6. Sírvase detallar a esta Comisión la evolución his-

desarrollada por la empresa. Por favor desagregue la 
-

-

-
yectos comerciales (no sociales) de Satena.

9. Sírvase exponer a esta Comisión las estadísticas 
de calidad del servicio prestado por Satena así como de 

IV

V

El Presidente,
Fernando Tamayo Tamayo.

El Vicepresidente,
José Alfredo Gnecco Zuleta.

Secretario General,
Rafael Oyola Ordosgoitia.

Muy buenos días, señor Secretario sirva a leer el Or-
den del Día.

-

Sí señor Presidente, honorables Senadores:
Araújo Rumié Fernando Nicolás
Gnecco Zuleta José Alfredo
Guerra de la Espriella María del Rosario
Suárez Mira Olga Lucía

Casado de López Arleth Patricia
Celis Carrillo Bernabé
Corzo Román Juan Manuel
Cristo Bustos Andrés

Elías Vidal Bernardo Miguel
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Guerra de la Espriella Antonio
Hoyos Giraldo Germán Darío
Navarro Wolff Antonio José

Tamayo Tamayo Fernando.

Gracias Secretario, sírvase a leer el Orden del Día.

Está leído el Orden del Día, señor Presidente.

tiene citado la Senadora María de Rosario Guerra y una 

esta Comisión para poner en consideración el Orden 
-

delegado del Ministerio de Hacienda, saludar al Vice-

Ministerio de Transporte, al General José Javier Mejía, 
como delegado del señor Ministro de Defensa y al Di-
rector de Satena, el General Ignacio Lozano, y a todos 

démosle inicio Senadora Guerra al debate.

Gracias señor Presidente, muy buenos días, un sa-
ludo a usted, un saludo a los compañeros Senadores, a 

Transporte, al señor Mayor General Lozano, Gerente 

-
tante para este debate.

-
te, sin hacer voto por la pronta recuperación del Presi-
dente de nuestra Comisión, el doctor Fernando Tama-
yo, y hacerle llegar a él y a su familia mis oraciones y 

también la palabra para ese tema al Senador Fernando 
Nicolás Araújo, con su venia señor Presidente.

el Presidente de esta Comisión, yo no lo dije anterior-

-
pañeros, sino a todo el Congreso pedirle por sus oracio-

siga Senador Araújo.

 

Muchas gracias Presidente, realmente muy cons-
ternado, muy preocupado por la situación de salud del 
compañero, el colega, el Presidente de esta célula le-
gislativa, el doctor Fernando Tamayo, enviarle, unirme 
a las palabras de solidaridad de la Senadora María del 
Rosario Guerra y unirme a esa expresión solidaria de 
todos nosotros hacia la familia, hacia sus seguidores, 
hacia sus amigos, sus compañeros y especialmente ha-
cia él mismo.

-
-

pendientes de su pronta recuperación, muchas gracias, 
Presidente.

Gracias, siga Senadora con el debate.

Bueno, Presidente, mil gracias. Hoy no es un deba-
te de una empresa, es el debate de control político, de 

prestar un servicio social a tantas regiones del país.

-

la prestación de un servicio social esencial como es el 
servicio aéreo a las regiones más apartadas y más mar-
ginadas del país, bienvenido señor Viceministro An-
drés Escobar, estamos iniciando ya, y el Ministerio de 
Hacienda es clave en este debate.

Déjeme iniciar entonces poniéndolos en contexto 

ha sido sujeta de muchas intervenciones por parte del 
Gobierno nacional, no solo de este Gobierno, de Go-
biernos anteriores, precisamente para poder asegurar la 

-

podido Satena y así lo voy a mostrar durante el debate, 
ha hecho su mejor esfuerzo, pero hay una realidad, no 
hay una política pública en materia del servicio social 

del servicio esencial aéreo a las regiones más apartadas 
y marginadas.

El rol social de Satena exige una posición clara del 

le mencioné Satena ha hecho esfuerzo por prestar bien 
el servicio aéreo a las rutas sociales y a pesar de los 

tenido el mercado aéreo en los últimos años, básica-
mente por dos motivos.

Uno, la entrada en vigor de las aerolíneas de bajo 
-

no solo por el precio de los combustibles, sino también 
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-
miento y el cubrimiento de Satena en las rutas socia-

-

cumplir su compromiso.
Es bueno recordar cuál ha sido la evolución histó-

rica de la empresa Satena: en el año 1943 se crean los 
correos aéreos del sur y de transporte de pasajeros, en 
el 68 se vuelve un establecimiento público con per-
sonería jurídica y patrimonio propio y se adscribe al 
Ministerio de Defensa Nacional, en el año 62 se crean 
los servicios aéreos a los territorios nacionales, en el 
año 71 se vuelve una empresa comercial, industrial 
del Estado y sigue adscrita al Ministerio de Defensa 
y llamarlo recientemente en el año 2010 se vuelve una 
sociedad de economía mixta por acciones del orden na-

inicio Satena siempre ha estado adscrita o vinculada 

sus actividades han sido fundamentalmente actividades 
de servicio de transporte, entonces ahí hay, digamos, un 
híbrido difícil para la empresa.

-
do Satena en su historia: 141.000 millones de pesos ha 
recibido Satena, de capitalizaciones desde el año 1996, 
hasta el año 2011; la más alta capitalización la recibió 
Satena en el año 2011, en el 96 ven ustedes fue un sub-
sidio para la operación social de Satena. En el año 97 
fue otro subsidio para la operación social y ven ustedes 

Satena y ya luego vienen los periodos del 2000 a la fe-

reconociera ese compromiso social aéreo con muchas 

subsidio de prestar el servicio de la ruta social aérea.
Luego se expide el Decreto 942 del 2016 donde se 

estipula la subvención de las rutas únicas y se estipula 

operacional como respuesta a la operación de las rutas 

cómo hay unas zonas del país donde solo va Satena y 

esas zonas del país.
Hasta la fecha de esos 18.000 mil millones hasta 

no le habían entrado todos los recursos a la empresa. 
Veamos entonces con esos antecedentes cómo está el 
mercado y cuál es la participación de Satena en el mer-

-
mos, las barras azules es la participación por la oferta 

-

-

de pasajeros de Satena.

La más alta participación la llegó a obtener en el 

el 3.6% y por eso decía yo, ahora vamos a ver cuáles 
-

ticipación en la demanda, con participación del merca-
do se haya reducido.

-

-

ustedes, Satena en el 2014 se ofreció un millón dos-
cientos cincuenta y dos mil setecientos cincuenta un 
sillas, en todo el año, fíjense en el año 2015 aumenta 

-

empresa, pero miremos el tema del pasajero, aumen-
tó, pasó de 930.000 pasajeros a bordo en el 2014, a 

-
de el punto de vista del afecto y desde el punto de vista 

logró aumentar de manera importante su participación 

mercado alrededor de un 4% y esto se da cuando la de-
manda nacional está creciendo al 10.5%, la de Satena 

-
presa ha buscado ser dinámica tanto en la oferta, como 
buscar la demanda.

-
timizando los recursos para mejorar el nivel de ocu-

por debajo del mercado. Entonces la tasa de ocupación 
de Satena es la línea azul y el resto es la tasa de ocupa-
ción total del mercado, fíjense ustedes, si bien en el año 

del 74%, fue cuando en ese momento Satena mejora su 

por debajo.
Entonces muchas veces uno mide a Satena con lo 

referente de las empresas comerciales y puede sesgar 
en ese momento los análisis, pero fíjense ustedes en 
el año 2008, en el año 2007, Satena se comportó muy 
similar al comportamiento del mercado y cuál es la 
participación de Satena en las principales rutas aéreas 
nacionales, según pasajeros transportados en el país, el 

-
vamente en dos rutas fundamentales Bogotá-Medellín 

-
dores así lo muestran.

En el Olaya Herrera, Satena tiene ahí su fuente prin-

Medellín, y además de ello, Satena es el operador con 
el mayor número de rutas domésticas, miren bien 84 
rutas sociales tiene Satena donde en el 80% de ellos es 

el servicio es Satena y Satena va a 30 destinos sociales, 
donde para esos destinos el 77% es el único operador.
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-

ruta social aérea a muchas regiones de Colombia, y ahí 
la ven ustedes en el mapa de la presencia donde está 
Satena.

Y como lo dije anteriormente se ha aumentado el 
número de pasajeros transportados por Satena, fíjense 

-
merciales, en la ruta social con competencia y en la 

manera importante, en la ruta social única, 354.000 pa-
sajeros transportó el año pasado Satena en rutas donde 
solo va ella, no va nadie más y en rutas sociales donde 
hay alguna competencia sigue importante, transportó 
395.000 pasajeros, donde si así lo podemos decir, me-
nos compite Satena, o menos transporta Satena, es la 

barra azul.

-
ne aeropuerto, el aeropuerto está en Corozal y la única 

comercial y no lo han hecho, pero esa es una excep-

es Corozal, son otro tipo de ciudades.
-

cimiento en el número de pasajeros transportados y de 

-
zados por Satena también ha habido un crecimiento 
importante, en vuelos de ruta única son 10.340 vuelos 
el años pasado, 13.800 donde es la ruta social con com-
petencia y por supuesto mucho menor donde hay otras 
alternativas.

lo vengo expresando desde el año pasado al Gobierno 
-

-
ne hoy Satena, en el 2011 el patrimonio de Satena se 
disminuyó y en ese momento el Gobierno la capitalizó 
por 98.000 millones de pesos. En el 2013 Satena tuvo 
pérdidas superiores a los 10.000 millones de pesos, en 
el 2012 Satena tuvo un deterioro en su utilidad neta, en 
el 2014 el patrimonio de Satena se redujo y tuvo pérdi-

donó el Gobierno Chino por cerca de 21.000 millones 
de pesos.

En el 2015 la pérdida neta de Satena es de 46.000 
millones y tiene un patrimonio negativo de 39.000 mi-

-

si no hay una alternativa para prestar el servicio social 

año 2015 claramente lo ven ustedes en esta diapositiva 

fíjense ustedes el costo operacional de Satena, es un 
97% de las ventas de Satena, el costo operacional es un 

97% de las ventas de Satena y los gastos de adminis-
tración y operación son un 21% de las ventas elevada, 

tiene gastos menores y ya nos lo dirá después el Vi-

resultado negativo cerca del 24% del porcentaje de las 
ventas de Satena.

-

Asociación Internacional de Transporte Aéreo, en el 
último año en el 2015 hubo una desaceleración en el 
crecimiento del mercado aeronáutico en los países en 
vías de desarrollo, y de otro lado Satena ha asumido el 
costo pleno del servicio aéreo esencial, la devaluación 
del peso entre el 2014 y el 2015 fue cerca del 45% de 
los costos totales indexados en dólares y hay un desba-

En el 2015 el 30.7% de las aeronaves de Satena eran 
propia, las demás en leasing en dólares incluyendo las 

estrecha con el dólar.
-

da, pero es para mostrar cómo está el entramado de los 
efectos de la variación del tipo de cambio en la gestión 

-

con la Iata, cómo todas estas decisiones en la industria 
aérea por un cambio en la tasa de cambio, perdón la 

Entonces mi primer mensajes es, Satena ha hecho 
un gran esfuerzo por prestar, por participar activamen-
te en el mercado, pero lamentablemente Satena ese es-
fuerzo en términos de pasajeros, en término de ruta no 

Satena ejerce una función social reconocida como 
prioritaria tanto nacional, como internacionalmente, 

de una política pública sobre el tema del servicio so-

cumplido ya el año pasado y a la fecha de hoy todavía 
no se ha concretado.

Quiero mostrar simplemente algunos apartes de la 

algunas instituciones, para el Banco Interamericano de 
Desarrollo en el 2015 “la provisión de servicios aéreos 
representa un factor clave para la conectividad e inte-
gración de las regiones y oigan bien, criterio para el 
desarrollo y progreso de las mismas, el espectacular 
crecimiento del mercado aéreo internacional ha mejo-
rado sobre manera el grado de conectividad mundial, 
sin embargo este desarrollo comercial se ha avanzado 
esencialmente en criterios de mercado, donde solo las 

Satena la estaría dejando por fuera, la OCD también 
habla de la importancia de conectar mercados y per-
sonas, pero nuevamente habla de la importancia de los 
servicios aéreos esenciales y a nivel nacional tenemos 

logramos introducir este artículo en el Plan el 240 para 



Página 6 Martes, 29 de noviembre de 2016 GACETA DEL CONGRESO  1066

-
cejo Directivo de la Aeronáutica Civil en mayo del año 

inversiones para cumplir su responsabilidad social.
-

para Satena y no realidades, el Conpes de la política de 
servicio aéreo esencial, no se ha hecho, lo ofrecieron y 
no se ha hecho, se hizo el estudio del Banco Interame-
ricano por cierto estudios muy completos y sobre esa 
base se iba a sacar un Conpes, no está el Conpes de la 
política del servicio social aéreo y luego se le ofreció 

se iba a trabajar conjuntamente entre los Ministerio de 
Hacienda, el Ministerio de Defensa y Transporte, pre-
cisamente para mirar cómo se tocaba el tema de la si-
tuación de Satena.

de servicio aéreo esencial, Satena es la única empresa 

más, como ya le mostré vuela, sí es importante la aero-

Gobierno debe realmente actuar inmediatamente por la 
situación de Satena.

-
porte tiene para el servicio aéreo, entonces no solo, lle-
gar con precarias condiciones de infraestructura, sino 
tener pilotos experimentados, entonces si ustedes ven 

infraestructura, mientras Bogotá-Cali-Bucaramanga-
San Andrés-Medellín-Leticia-Arauca por mencionar 
un ejemplo tienen todos los servicios, los aeropuertos 

proveen el servicio de combustible, del resto no pro-
veen servicio y ahí es donde llega Satena en su gran 
mayoría, ahí es donde llega Satena.

estas condiciones sean mucho más exigentes, pero ade-
más de ello los municipios con acciones armadas, entre 

Satena, esta diapositiva lo muestra, una alta correlación 
entre las rutas sociales de Satena y la alta incidencia de 

principalmente, entonces también no podemos ignorar 
ese hecho y hay un tercer hecho importante, el apoyo 

-

transportaron 41.276 personas, ellos tiene una tarifa 

11.888 pasajeros.

poderle prestar un servicio a los policías y a los sol-

ellos y sus familias puedan desplazarse de los sitios 
donde están prestando el servicio a sus lugares de ori-
gen y básicamente está la tarifa militar y la silla del 
héroe, todo eso lo asume Satena, del héroe, la silla del 
héroe es el reconocimiento a los soldados regulares, a 
los infantes de marina, a los auxiliares de policía y a los 

el vuelo hay disponibilidad, ellos entran ahí y todo lo 

-
-

cuando escogemos a Satena, nos están cobrando 200, 

15 días de descanso, mes de descanso y esa es la aerolí-

-
nen una política pública de servicio social aéreo, en los 

-

lo asignan mediante licitación pública a las empresas 
-

ca de 241.000 millones de dólares anuales para poder 
subsidiar ciertos grupos, de aciertos y de rutas y subsi-

-
des rurales.

La Unión Europea también su regulación de los ser-
vicios aéreos, los Estados de la Unión Europea pueden 

-
línea europea es susceptible de ser elegible, tienen con-
tratos a 3 años o sea la diferencia con la Unión Europea 

servicio.
El Reino Unido también hay incentivos para fomen-

impotencia en el turismo en ciertas zonas. Australia 
da subsidios regulares para el transporte aéreo de pa-
sajeros a comunidades remotas del país, sirven a 363 
comunidades a través de un subsidio y esto incluye 86 
comunidades indígenas, Malacia tiene un contrato con 
la Malaysia Airlines para asumir los servicios aéreos 
rurales y fuera de eso el Gobierno opera y mantiene 
49 rutas a 22 destinos con 950 frecuencias diarias, más 
cerca Ecuador con Tame también tiene un mecanismo 
de este tipo y tiene subsidios directos al combustible 
para poder prestar el servicio.

Entonces, dada esta importancia de la tarifa social 

le preste el servicio a tantas regiones apartadas donde 
no llega ninguna otra aerolínea como lo hace Satena, 

-
-

nómicas, de la experiencia de otros sectores y lo hago 

hicimos con el sector de correos, el sector postal y fue-
ra de eso para poder asegurar la provisión del servicio.

Quiero poner algunos ejemplos de algo similar, en 

-

prestación del servicio universal bajo el criterio de una 
-

se la prestación del servicio de telefonía en ese momen-
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Luego vino en el sector del transporte aéreo tam-
-

tal hasta los años 80, hubo subsidios cruzados y luego 
se tomó la decisión de abrir el sector y de asegurar tam-
bién el servicio aéreo subsidiado y más recientemente 
el servicio postal.

-
tal, se crea la empresa 472 y se le da por la Ley 1469 del 
año 2009, se le da la posibilidad por un tiempo a 472 

-

-
nistro, señor Gerente General de Satena, es cómo po-
demos prestar ese servicio, entonces el tema es el costo 
de asumir la obligación de prestar el servicio esencial 
aéreo en unas rutas del país. El aspecto crítico de esto, 

-

se le vuelva un riesgo moral y no se vuelva perverso 
este incentivo.

social aéreo con unas condiciones y el Gobierno asuma 
ese costo de la prestación de ese servicio y de tal ma-

condiciones para prestar.
Y la etapa dos y una etapa dos, si esta etapa uno no 

aéreo social como lo tenemos en el sector de teleco-

tengan una contribución como se hace en televisión 

en el sector de telecomunicaciones, el sector postal 
-

vez es unas capitalizaciones coyunturales, pero no hay 

Entonces, les propondría como segunda etapa, si no 
-

y si no, es otra alternativa una asignación competitiva 
de los subsidios, tomar la decisión y decir bueno, nov 
amos más con Satena, vamos abrir a la competencia 

-
-

de ser es, las afujias permanentes de la empresa frente a 
estas circunstancia.

Entonces señor Viceministro de Hacienda, sobre 

-
ne salidas en este tema, por eso mi debate lo focalicé 
no en la empresa Satena, sino en la política de presta-

-

caso de Adpostal, como ese  servicio se debe prestar. 

-

no es el mecanismo, buscar el mecanismo de crear el 

ese tampoco es el mecanismo, entonces prever, abrir a 
la competencia la asignación de los subsidios, ese es, 

un buen referente.
Para cerrar, entonces el servicio social aéreo en Co-

-
nir los estándares de la política pública del servicio aé-

regiones más apartadas del país.

yo personalmente para entender el funcionamiento de 
la empresa desde el año pasado, los estudios del Banco 

-

también ha estado muy atento a estos temas.
Y por eso señor Presidente, colegas, ese era el ob-

decisión pronta sobre cómo manejar la situación actual 
del servicio social aéreo operado a través de Satena y 

del país sigan disfrutando la posibilidad de la conexión 

condiciones, mil gracias señor Presidente.

decisorio.

Bueno, esto aprobemos el Orden del Día, se abre la 
-

Sí la aprueba señor Presidente, someta en conside-
ración el Acta número 2.

Sí lo aprueba señor Presidente.
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Tiene la palabra el Senador Antonio Guerra.

Gracias Presidente, muy buenos a todas y todos 
los colegas, me complace mucho saludarlos, lo propio 
hago con los funcionarios del alto Gobierno y por su-
puesto con el señor Director, o Gerente de la empresa 
Satena.

Señor Presidente, antes de avanzar en el tema del 
debate, mucho me gustaría a título de proposición si así 

la Corporación el Senador Fernando Tamayo, haciendo 

al seno de esta célula legislativa.
Señor Secretario, ya ha tomado atenta nota y llevará 

de todos y cada uno de los miembros de la Comisión 

Tamayo.
De nuevo como hace 4 años aproximadamente en 

hora buena, la Senadora María del Rosario Guerra ha 

cuales se pretende y a ello nos sumamos, a mantenerle 
-

rante los últimos años, por no decir lustros.
Satena vive en permanentes afujias, precisamen-

colombiano, manejada por militares, por el Ministerio 
de Defensa Nacional y por supuesto con un propósito 

uno preguntarse como lo hacía la Senadora Guerra en 
el sentido si de verdad existe señores funcionarios del 
Gobierno la famosa política social aérea.

presta Satena, ninguna otra entidad en este ramo hace 
lo propio, no me podrán decir a mí particularmente de 

ciudades en el sentido propio de la palabra tienen tari-
fas sociales, yo vuelo en ADA, hago lo propio en Eas-
yFly, cuando me corresponde ir a municipios donde y 
ciudades incluso donde en el aeropuerto de origen no 
hay servicio aéreo tipo Jet, en gracia discusión LAN, 
Avianca, Viva Colombia etc.

objeto política social aéreo, por ello importante es im-
-

ca ha venido haciendo en distintos años y la Senadora 

el Estado colombiano le ha dado a la empresa, pero por 

-
-

en la importancia en el pasado, en el presente y segura-
mente en el futuro de Satena y me anticipo tal vez con 

algunos momentos durante estos 4 años Satena también 

-
-

mente con el servicio aéreo en la Colombia continental.

juega, Senador Navarro, cuando desafortunadamente 

regiones donde evidentemente el patrón aéreo es Sate-
na, allí ha hecho presencia de singular importancia y es 

empresa.
Desconozco internamente cómo es el malabarismo 

entidad del Estado si esa es la reciprocidad de no cobro 

el servicio de la empresa para alguna otra entidad del 
orden nacional o descentralizada, hay una remunera-

el costo del mismo.
-

estado central o a lo mejor no es así, ya escucharemos 
la respuesta.

la empresa Satena ha tenido para el país particularmen-

el eslogan de Satena, vuela a territorios entre comillas 
apartados de este país donde no llegan otras aerolíneas, 
digo desafortunadamente y lamentablemente no se 

Yo conozco como ha sido el diseño y debo recono-

-

de la empresa, repito no se compadecen con los esfuer-

valoramos la presencia y el servicio de Satena no es-

abordare más adelante.

empresa por eso nos duele, en el caso particular como 

-
do ya, como el de las brujas ubicado en municipios de 

-
celejo, sino al sur de Bolívar y algunos municipios del 
departamento de Córdoba, es Satena la única empresa 

suelen decir entre Bogotá y esa región diariamente.
Y valga la ocasión también para reconocer la deci-

sión tomada por la dirección de la empresa por lo me-
nos de explorar por la vía de iniciar los vuelos nocturno 
si la memoria no me falla los viernes y domingos en 
esta misma ruta, ojalá esta alternativa también de los 

lo mencioné la ruta Corozal no es ruta social desde el 
-
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-

otro peso a esa ruta en particular para avalar el esfuerzo 

reingeniería, los esfuerzos para mantener unos aviones 

-

-

empresa, pero igualmente nos preocupa los resultados 

República durante los últimos años viene dando ruti-
naria y anualmente pérdidas y lo entiendo en uno y en 

-
-

-

dentro de dos años, Satena estará otra vez en la misma, 
-

gunos o si no se piensa en algunas alternativas de solu-
ción no transitorias, pero sí permanentes como estudiar 
la sugerida por la honorable Senadora Guerra y segu-
ramente ustedes tendrán la posibilidad de comentarnos 

-
curriendo al papá Estado en materia de subsidios y en 
materia de capitalización.

Por ahí he oído el compromiso nacional no sola-

-

en el día de ayer tuve la ocasión de encontrarme con 
el señor Ministro de la Defensa el doctor Villegas y le 

-
do por una nueva capitalización de la empresa Satena 

no un compromiso exclusivamente del Ministerio de 
Defensa.

Inclusive mencionó una cifra parecida a 125.000 
millones de pesos y por supuesto le manifesté la volun-
tad como siempre ha existido del Congreso de la Repú-
blica de apoyar la iniciativa correspondiente, una vez 

proyecto correspondiente, no se señor Viceministro de 
Hacienda, si eso cabe para ganar tiempo dentro del Pre-

monto y posteriormente en octubre la totalidad del mis-
mo o sencillamente por no permitirse la canalización 
de recursos con nombres propios deba venir o tenga 

la situación económica, para el mantenimiento de las 
-

seguramente nos planteen.
-

-
no nacional ni corto, ni perezoso le va asignar y es el 

desconozco si ya ha habido algún tipo de interlocución 

de la potencial capitalización de la cual me habló el Mi-

asumir la entidad, sino precisamente para apalancarla 
de cara al futuro, en términos de su operación y en tér-

ver a Satena contando con 2, con 3, con 4 aeronaves 
más prestando estos servicios, pero desde luego a lo 
mejor la intención la puedan tener, pero esto depende 
obviamente de la solidaridad del mismo Gobierno al 
interior de ese tinglado.

Por ello me gustaría y seguramente los demás cole-
-

-
ticularmente se dio en regiones donde el servicio aé-
reo prácticamente lo prestaban con exclusividad, no 

a una región donde también hubo presencia importante 
del grupo de bandidos de la Farc los Montes de María 
por fortuna Satena llega en donde empiezan los Montes 
de María de Sucre hacia Bolívar, el aeropuerto de las 
Brujas en Corozal.

-

en la capital de Cuba.
Por lo demás en lo personal reitero mi disposición 

oxígeno ojalá en un futuro de medio plazo permanen-
te del Gobierno nacional, sino por sus propios medios, 
mediando valga la redundancia a una política como lo 
dijo la Senadora María del Rosario social en materia 

hacer lo propio con algunos criterios y algunas circuns-
tancias particulares.

Termino saludando el debate convocado por la Se-
nadora, como siempre es una muy buena exposición, 
recordando los antecedentes de la entidad y claro todo 

vida de la empresa Satena, como ha podido subsistir y 
-

largo plazo, gracias Presidente.
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Gracias Senador Guerra, ya el Secretario está en 

para la pronta recuperación de nuestro compañero y 
Presidente de esta Comisión, todos elevamos nuestras 
oraciones por su mejoría. Tiene la palabra el Senador 
Fernando Araújo.

 

Muchas gracias señor Presidente, en primer lugar 
reconocer la importancia de este debate, felicitar a la 
Senadora María del Rosario Guerra citante del mismo 

-
cho para ilustrar el contexto de la empresa, de la rea-

lo hace con un sentido propositivo en el cual plantea 

se puedan revisar a profundidad en el medio de este de-
-

pueda seguir por el rumbo correcto y pueda corregir las 

están en esas zonas más apartadas, por otros medios se 

través del transporte aéreo se logra acercar a esas regio-
nes apartadas en un país tan complejo como el nuestro.

En segundo lugar saludar a los miembros del alto 
Gobierno, a los directivos de la empresa Satena, tam-

-
do de parafrasear un poco a James Colis en el libro de 

largo plazo.

y me meto en eso en seguida y voy a pasar muy rápido, 
-

rio Guerra, fue muy clara, muy concreta, muy precisa, 

Habla el Senador Guerra sobre la posibilidad de una 
capitalización de 150.000 millones me parece necesa-

de Defensa, me parece urgente, pero si a eso lo com-

pérdidas anuales de casi 50.000 millones, eso duraría 
a duras a penas para dos o tres años a lo sumo 4, si se 
lograra bajar las pérdidas.

-
ción de Satena representan el 97% de esos ingresos, así 

-

los directivos de Satena nos van ayudar a reconocer ese 

-
to de Bolívar. Satena llega en la Costa Caribe a San 
Andrés, Providencia, Cartagena y como ya lo hemos 
señalado Corozal, sin embargo hay muchas otras zonas 

-

de Mompox.

-
dado en 1537, es patrimonio de la humanidad, es un 

-

Mompox es caminar por una historia de Gabriel García 
-

dad de Mompox como escenario para realizar una pelí-
cula sobre algunos de los libros del nobel colombiano.

Inclusive también la novela Escalona Senador 
Gnecco y se lo digo con el mayor cariño, no fue gra-

-
gunos pueblos colombianos, Mompox tiene todo ese 

ya le han hecho unas inversiones importantes en su 
aeropuerto Mompox tiene aeropuerto, les cuento para 

metros, inclusive la ampliaron también 300 metros de 
-

lamente aviones de 4, 7 pasajeros como era en la pista 
anterior.

Con la pista actual del aeropuerto de Mompox pue-
den llegar aviones hasta de 19 pasajeros, lo cual em-

difícil acceso, puedan aprovecharlo.
-

ternativas para llegar a Mompox, por vía terrestre des-
de Cartagena la capital del departamento de Bolívar, 
son por lo menos 7 horas si logra coger el ferri, si el 
ferri no está lleno y si no logró coger el ferri, te toca 

te puedes ir por el Magdalena, te puedes ir por Santana, 
Magdalena, te tomas 7 horas por lo menos.

todas maneras reducir el tiempo, pero no tanto, hacerlo 

ciudad de Cartagena y llegar por río hasta la ciudad de 
Mompox 8 horas lo he hecho.

En cambio por vía aérea sería 30 minutos, la Go-
bernación de Bolívar, de la cual aprovecho y digo no 
hago parte, está dispuesta a subsidiar los viajes para 

dejarle este mensaje a Satena, no le tenga miedo abrir 
operaciones en Mompox, Mompox no va hacer un las-
tre para Satena, Mompox puede convertirse en un mer-

crezca toda esa región.
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Señor Viceministro, la región de la depresión Mom-
posina, es una región supremamente rica, pero lejos de 
todo, acercarla a través de Satena no solamente poten-

también potencia, todo un desarrollo agrícola, ganade-

zona, acercando eso con otros puntos del país.
Entonces a los directivos de Satena, señor Vicemi-

nistro, al Gobierno decirle Mompox tiene todo el po-
tencial del mundo para aprovecharlo esa es la oportu-

llegue a Mompox, Mompox comenzara subsidiada y 

puede crecer de manera sostenible, autónoma. Inclusi-
ve ayudar a subsidiar otros destinos del país, muchas 
gracias señor Presidente.

 

-
mada en Mompox y en Valledupar también, muy bien 

-

así como le comentaba hace un rato con el aeropuer-

en el sur del Cesar, donde ya cerca de ese municipio 

-
mente en el Cesar, sino en todo el país, tiene la palabra 
el Senador Antonio Navarro.

 

estarnos felicitando, pero no lo hago con ese criterio, 
me parece muy bien planteado el debate.

una combinación de rutas sociales y rutas comerciales 

su asesora lo deje oír esto, cuide las rutas comerciales, 
no siempre las cuidan bien.

Miren en un momento determinado Satena tenía el 
-

na y empezaron a incumplir y perdieron la predominan-

totalmente tomada Avianca, Satena hace un segundo 
vuelo, pero es un segundo vuelo, digamos muy por fue-
ra del mercado, en este momento Satena tiene las rutas 
Bogotá-Ipiales y ahí de hecho Avianca empezó a mostrar 

-

pasajes, los cupos en sus aviones para esa ruta.
Si ustedes piden esa ruta, son capaces de mantener 

el predominio comercial en esa ruta, yo repito hubo 

ustedes combinan rutas sociales con otros tipo de rutas, 
con rutas comerciales, las rutas comerciales las tiene 

-

poder atender las rutas.

-

alternativa María del Rosario, no, esa no me gusta, será 

-
-

se cierra ese aeropuerto de Chachagüí, desde Cali hasta 
Pasto esos son 7 horas, 8 horas viajes por tierra, eso es 
casi lo mismo, destino Bogotá prácticamente.

-

ya por las vías ecuatorianas ya no hay vuelos Tulcán-
Quito, se abrió otra posibilidad para el aeropuerto alter-

-

Miren los privados no se arriesgan, los privados van 
donde hay la plata segura y no toman riesgos no abren 

Satena y no solamente en rutas sociales, también en ru-

como el mico de rama en rama, de subsidio en subsidio, 

establecido de manera más formal, más regular y más 
-

rencia de Satena juegue como oro en polvo las rutas 
comerciales sobre las cuales está teniendo éxito. En-
tonces simplemente ese par de cosas, vamos a defender 

nadie más presta.
Es necesario en una sociedad como la colombiana 

esas rutas comerciales puedan seguir cumpliendo un 
-
-

María del Rosario, la 1 y la 2, la 3 no me gusta, pero 

-
ticas públicas, muchas gracias.

 

Muchísimas gracias señor Presidente yo lamento 

este debate, he tenido la ocasión de compartir algunos 
de estos puntos con la Senadora, mirar su presentación 

mi vida anterior, cuando yo trabajé en el Banco Intera-
mericano de Desarrollo, tuve la posibilidad de conocer 
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-
cación de operación, con el BID.

Y lo hicimos simultáneamente con una operación 

-

-
-

con una geografía tan compleja como la colombiana 

interconexión y llegar con un servicio aéreo de relativa 
calidad a esas regiones, resuelve una brecha social de 

-
sente, obviamente eso va ligado con corregir una falla 
del mercado.

Y es a esas regiones donde no puede llegar fácil-
mente la aeronáutica privada, nosotros llegamos con 

-
sive escuchar la opinión de mi buen amigo el Vicemi-
nistro Andrés Escobar, empieza por 1: Los plazos de 

-

principalmente asumida en moneda extranjera, para el 

periodos muy cortos de pago; y obviamente ante cual-

tipo de situación de la tasa de interés, inmediatamente 

Entonces en esa perspectiva de manejo de pasivos, 
es resolver cómo podemos darle a la empresa un fon-
deo en mayor plazo y tratar de mirar cómo las tasas 

tasas variables y obviamente esa variabilidad en mo-

alguna manera como tener una especie de bomba de 

-
-

-

Si lo es la nación o en su momento cuando se pensó 

-
cíamos bueno, entonces, nosotros como el BID, está-
bamos dispuestos a dar la garantía parcial, para salir 

comprar el producto de deuda en el mercado; 2. Tener 
plazos largos; 3. Tenerlo en moneda local, para no tener 

Con Tame se hizo algo parecido, no lo hicimos en 
los mercados pero se hizo con una garantía, del BID, en 

dolarizado, pero Colombia sí podría dar mucha más 
competitividad si se hiciera una operación de esa natu-
raleza, otra observación, y en esto voy a decir algo un 
poco incómodo: nosotros también recomendamos en su 

-
nes por fuera del territorio colombiano, por ejemplo: 

no abrir la posibilidad de un par de rutas internaciona-

la vía de la rentabilidad de esas rutas, poder compensar 
muchas de las rutas sociales en Colombia.

A Ecuador, perfectamente se podría hacer, entonces 

poner sobre la mesa, así como las aerolíneas comercia-

operar rutas comerciales para por esa vía subsidiar las 

empresa tenga un par de rutas internacionales. 
-

eso; cuando uno va a lugares apartados de Colombia, 
-

tado, con gran potencial y uno podría pensar bueno, 

empezaron con la banca de las oportunidades; o la con-
solidación de alianzas estratégicas con 472 para el tema 
también de corretaje, para el tema de transporte de tí-

esa presencia en tierra en los lugares apartados también 
-

el mercado colombiano lo va a poder absorber y mucho 
más si está en juego el programa de expansión del ae-
ropuerto Eldorado.

ser para transbordo de operaciones internacionales, uti-
lizando a Bogotá como Home, también va a haber una 
nueva apertura de destinos hacia lo nacional y yo creo 

las ciudades de más de 100.000 habitantes en el país 

-

y al mismo tiempo, abastecer esas regiones de un me-
jor servicio y una mejor conectividad. Muchas gracias 
Presidente.

Bien; vamos a darle la palabra al Viceministro de 
Hacienda Andrés Escobar:

Muchas gracias Presidente, un saludo a los hono-
rables miembros de la Comisión a la Senadora María 

considero del mayor interés, y para el señor Viceminis-
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tro General, Director de la Aeronáutica y a los demás 

día de hoy.
Yo tengo una presentación corta, hubo un cuestio-

los distintos Senadores en sus intervenciones han pues-
to como pregunta para el Ministerio de Hacienda.

la Senadora hizo una tarea mucho más juiciosa remon-

-
-

Comisión conozca.
-

reciente, en primer lugar en el año 2009 se hizo una ca-
-
-

un tránsito en múltiples ocasiones por el Congreso del 
tema de Satena, hubo una aprobación para transformar 
a la sociedad en una sociedad de economía mixta, la 
idea en su momento era atraer un inversionista priva-
do; pero también en 2011 se hizo una capitalización de 

retornar a tener un patrimonio positivo.
En el año 2012 con la anuencia del crédito público 

comprada por el Banco de Bogotá y hubo un alivio de 
cerca de 470 millones de pesos al año, bajaron las tasas 

-
presa y ese crédito pues estaba hasta 2019 y tiene, tuvo 
en su momento dos años de periodo de gracias.

En 2015 se renegocio la tasa de interés de un Lea-
sing de infraestructura, la tasa bajó como se muestra 
ahí el DTF + 4.25 al DTF + 3.90 y hubo un ahorro de 

año se renegocio el plazo del crédito con el Banco de 
-

ración hasta el 2024 y eso tiene un ahorro importante 

de pesos al año.
Pasamos a la siguiente, sin embargo como ya se 

dijo acá pues la empresa todavía no está en territorio 
positivo en materia de utilidades, ahí están resaltadas 
en el recuadro rojo, el resultado neto de la empresa, 

-

acá, pues la empresa está registrando pérdidas y tiene 
nuevamente un patrimonio negativo; es decir la capi-
talización del año 2011 pues ya en este momento está 

una inyección de capital adicional.

planes de desarrollo, gracias, me concentro en el plan 
-

cionaba la Senadora María del Rosario con el impulso 

subvención para las rutas sociales donde Satena fuera 
-

pico de rutas donde existe esa operación única y la me-
todología para compensar a Satena por el desbalance 

También se encuentra y ahí lo muestra la diapositiva 
-

do desde hace un tiempo los destinos de Satena y pues 
dejó de presente la necesidad de una política de rutas 

-
cional de varias partes del mundo como mencionaba 
la Senadora María del Rosario, pues en varias partes 

a un par de meses de ya presentarse, lo está liderando 

una vez se haya expedido el decreto de las Rutas So-
ciales, pues el Ministerio de Hacienda y el Ministerio 

junio de este año a diciembre de este año pues estén 

8.700 millones de pesos inicialmente, se logró sumarle 
a eso unos 10.000 millones de pesos más y en el día de 
ayer, ya se le desembolsaron a Satena 18.700 millones 
de pesos destinados a cubrir, como decían en este se-
gundo semestre del año, las rutas sociales.

Ahora eso por supuesto, no soluciona el problema 

Desarrollo, y, tal vez si pasamos a la siguiente, pues en 

-
tados bastante importantes tal vez pasado mañana, por-

Comisión el tema de las capitalizaciones de Satena es 
-

de Nervar, la causal de disolución.     
Tenemos entendido, ya lo aclarará el señor Vicemi-

nistro del Ministerio de Defensa, tiene pensado traer al 

había mencionado al Senador Antonio Guerra, y pues 
en ese sentido el Ministerio de Hacienda, existiendo 

a la empresa, pues estaría en principio dispuesto a mi-

-

seguirán operando la empresa, deben ser rentables y 

etc., y la operación social tal como lo establece el plan 
-

la operación.
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Entonces pues estamos muy pendientes del resul-

viernes ya nos entregan unos resultados y pues acom-
pañaremos y continuaremos el proceso pero estamos en 
la mayor disposición de darle una solución a este tema 

bien, eso tal vez sería Presidente. Muchas gracias.

Gracias Viceministro, ahora le damos la palabra, al 
viceministro de Defensa el General José Javier Pérez.

Bueno cordial saludo, señor Presidente, honorables 
Senadores, presentes el día de hoy, Viceministros, al 
señor General Presidente de Satena.

En primer lugar Senadora María del Rosario Gue-

en usted una preparación, un conocimiento y mucha de 
la parte de mi intervención ya está dada por usted. En-
tonces yo voy a hacer una intervención breve, y voy a 

-

desde hace 40 años.
Yo volé en Satena hace 40 años donde en los avio-

nes DC3 volábamos a las pistas sin pavimentar, don-
de no había torres de control, donde nos tocaba hacer 
dos pasadas antes de aterrizar para espantar las vacas 
y donde había una infraestructura precaria en la par-
te aeroportuaria no había torres de control, no había 
sistemas de comunicaciones y poco a poco el país fue 
progresando, comenzaron a pavimentar las pistas, em-
pezaron a llevar torres de control, empezaron a llevar 
comunicaciones, hoy en día muchas de esas pistas casi 
la totalidad ya están pavimentadas, muchas de ellas 
tienen operación nocturna, no 24 horas pero tenemos 
una operación nocturna hasta las 8, 9 de la noche, pero 

ciudades.
Hoy en día muchas de ellas son servidas por varias 

aerolíneas, hablo caso Yopal, hablo caso Arauca, hablo 
-

na fue abrir esos mercados. Si bien es cierto estoy de 

las rutas comerciales, el papel primordial de Satena es 
abrir mercados, una vez se abra el mercado, una vez 
se desarrolle la infraestructura aeroportuaria, también 
los privados pues puedan ir y puedan desarrollar esas 
zonas y pueda haber un crecimiento económico, desa-

-
-

desde esa época.

rutas sociales, por ejemplo no las voy a mencionar to-
das, voy a mencionar 3 o 4, pero mire permítame men-
cionar algunas, la Macarena, por ejemplo, es un destino 

de turismo, de desarrollo de esa región.

-

de crecimiento no solo en posibilidades de turismo y 
cuando ya realmente los riesgos de seguridad se ha-
yan disminuido sustancialmente en esas zonas pueda 
tener Satena un papel muy importante en el desarrollo 

nosotros volamos, La Pedrera, Tarapacá, Araracuara y 

condiciones de seguridad, mejoren enormemente.

fronteriza; si vemos el mapa nuevamente podemos ver 

-

Hemos cumplido con los compromisos económi-
cos, Satena paga al año 15.000 millones de pesos de 
deuda de los préstamos de los aviones Embrear 170 y 
145, y estamos pagando regularmente esas obligacio-

los aviones ATR, trajimos en total, 10 aviones ATR, 

leasing con dólar a 1.800, usted lo mencionó Senadora, 
hoy tenemos dólar a 3.000 con los mismos aviones, con 

capacidad de operación, para poder sostener el costo 
de los leasing mensuales de estos aviones, producto de 

-
gresaron 3 aviones para bajarle la presión económica 
mensual de estos aviones leasing y hoy en día tenemos 
7 aviones ATR, en leasing.

Cuando tomamos la decisión de traer los aviones 

-
te viene Avianca a traer los aviones ATR, y posterior-

-
vocado.

Ministerio de Defensa, ha apoyado y apoyará enor-
memente a la aerolínea, la fuerza aérea nos apoya el 

ayuda sustancialmente a bajar unos costos alrededor de 
10.000 millones de pesos al año, y muchos de sus téc-
nicos mecánicos, también son uniformados de la fuerza 

Hoy tenemos altísimos niveles de cumplimiento y 

y estamos dentro de las 3 primeras aerolíneas, en cum-
plimiento nacional en el mes de junio; datos dados por 
la aeronáutica civil, no son datos nuestros, son de la ae-

-
miso real, de cumplimiento y servicio; déjeme darles 
una anécdota importante, en el reciente paro camionero 
de hace un par de meses, Satena hizo un puente aéreo 
entre Cali y Popayán, durante más de 15 días hizo más 
de 3 vuelos diarios, ayudando a toda esa zona. 
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Esta es una reserva estratégica de la nación. Esta no 
es solo una aerolínea, es una reserva estratégica para 
casos como estos y alguno de ustedes lo mencionaba, 
en atención de desastres y demás, pues obviamente esta 

lo tienen ya otras aerolíneas en el país dándole la posi-

voy a terminar focalizándome un poco en el tema eco-
-
-

no podemos estar cada 5 años tratando de sobrevivir y 

días y mira cómo amaneció la tasa de cambio, a ver 

los días y nos pone en un riesgo económico y en una 
fragilidad enorme.

las aerolíneas normales, cuando digo normales son las 

tenga aviones en parte de deuda, pero esa deuda como 
usted lo decía senador, sea monetizada en pesos, para 

obviamente de defensa, por supuesto el Presidente de 
la República, de Hacienda del Ministerio de Transporte 

nacional pueda aumentar las posibilidades de crecer en 

Si nosotros nos remontamos hace unos años, al 

-

hay la necesidad de transporte aéreo.
Colombia no va a construir esas carreteras, pero sí 

permita tener la conectividad y demás. Entonces yo ter-
-

el día de hoy, y por supuesto reconocer y agradecer el 

-

-
so; muchas gracias señor Presidente.

Tiene la palabra el viceministro de Transporte, 
Alejandro Maya.

-

Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy es-
pecial para usted, para todos los honorables Senadores, 
la Senadora citante, la honorable Senadora María del 

Rosario, a los señores Viceministros, por supuesto al 
Presidente de Satena, el señor Secretario y a todos los 
asistentes.

La industria aérea en Colombia tiene 152 empresas 
de transporte aéreo, en las cuales están incluidas, los 

el corazón de los colombianos, y por supuesto de todos 
-
-

nacional, como Ministerio de Transporte, como la Ae-

solamente a desarrollar la empresa sino por supuesto a 
consolidarla en estas regiones, como usted lo menciona 

En Colombia la industria aérea y ustedes me permi-
ten antes de entrar al detalle, sobre las cifras de Satena 

enviado la honorable Senadora, permítame darle algu-
nas cifras, de la industria, los cuales consideramos de 
la mayor importancia.

La industria aérea está generando en Colombia 
25.360 empleos de acuerdo a la Iata, en el año 2015; 
tiene 79 rutas domésticas; 65 rutas internacionales, las 
frecuencias domésticas del día son 3.8; 1.91 frecuen-
cias tiene internacionales al día, contribuye con el PIB, 

supuesto para la nación de 284 millones de dólares.
En Colombia el crecimiento en la industria aeronáu-

tica ha sido muy importante, ya lo mencionaban uste-
des; cerca del 10%, el mundo está creciendo en el 5.5% 

-
jorar la prestación del servicio aéreo en el país, sino 

-

realizando en todo el país, por valor de 5.6 billones de 

2010 ha venido invirtiendo, no solamente a través de 

por supuesto a través de los aeropuertos, aeródromos 
de propiedad de la Aeronáutica Civil, un valor muy sig-

En el año 2015 se movilizaron 34.100.000 pasajeros 
-

tró en el año 2012, 24.7 millones. Y en el año 2003, si 
nos vamos mucho más atrás el registro era 10.8 millo-

-
ció en movilización de pasajeros de 10.8 millones de 
pasajeros a 34.1 millones de pasajeros, lo cual registra 
un incremento pues bastante importante como lo han 
mencionado ustedes.

Si miramos las cifras de los pasajes aéreos e inter-

registrado 20, más de 20 millones de pasajeros mo-
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vilizados, 20.325 pasajeros. El año pasado durante el 
mismo periodo, tuvo un registro de 19.236.000 es decir 

y julio del año 2015.
Con respecto a los nacionales, 13.6 millones de pa-

sajeros en vuelos nacionales, en el año 2015, eso indica 

2015, disculpen estoy comparando el año 2016 con el 
año 2015; e internacionales este año, se han movilizado 

del año 2015.
-

mantiene el crecimiento de una industria tan importan-
te como es la de transporte aéreo.

aviones; 449 toneladas han sido movilizadas, este año; 

mayor un mayor registro, digamos en el movimiento de 

las cifras son positivas.
-

dos los Senadores, la Agencia Satena, digamos para el 
-

demos, gran parte de los colombianos frente al poscon-

va a soportar su crecimiento ya hablaban ustedes so-
bre Mompós; sobre los antiguos territorios nacionales, 
va a ser muy importante para el crecimiento de la ae-

migratorio en vía aérea del país se realiza en vía aé-
rea, se habló por parte también del crecimiento en los 

nos ha suministrado la misma industria y la aeronáutica 
civil, vale la pena digamos precisar sobre los siguientes 
números.

ha tenido una reducción del 65%; y la tasa de cambio 
ha tenido un crecimiento del 63%; entonces digamos 

-
pecto a crecimiento de tasa de cambio, se ha venido 

combustible, el cual ha tenido una reducción del 65% 

Ya con respecto al proyecto de ley; la ley perdón del 
Plan Nacional de Desarrollo, donde se mencionaba el 

Ley 1753 de 2015 facilitó la expedición del Decreto 
-

sión a él, y por supuesto a través de ese decreto pues 

del Conpes; nosotros esperamos realmente tener para 
-
-

atención de los servicios esenciales de la industria, es-
tabilizar un modelo gerencial de la política pública del 
transporte aéreo, por supuesto enfocado a unos objeti-
vos primordiales, como es la contribución de las, los 
cierre de brechas, el apoyo a la seguridad y por supues-

presente año, tiene incluidas 36 rutas sociales, entre 
las cuales ya mencionaba el Viceministro de Defen-
sa, algunas, Apartadó, Buenaventura, Corozal, Tame, 
Saravena, Puerto Leguízamo, Puerto Carreño, Guapi, 
Pitalito, Ipiales, Leticia, por nombrar algunas de ellas 

por supuesto está sujeto a la disponibilidad presupues-
tal del Ministerio de Defensa, pero el valor de esa sub-
vención es el resultado de los costos frente a los gastos 
incurridos en la prestación de servicios del transporte, 

Satena.
Yo terminaría, señores Senadores con lo siguiente: y 

todos los colombianos, como ha sido Satena y por su-
-

cia el mes de octubre ya se encuentre aprobado, poder 

para, en particular, las rutas sociales sujetas a la sub-
vención; y por supuesto digamos ya en el proyecto de 

presupuesto, pues va a ser muy importante la participa-
ción de todos y cada uno de ustedes, para lograr real-

presupuestales de la entidad, y poder mantener las rutas 
sociales de la subvención.

Esa sería Senador Navarro una pregunta para el 
-

defensa; entonces en ese sentido le pediría al señor Vi-

gracias señor Presidente, estaremos atentos si existe 

Vamos a darle la palabra al Presidente de Satena, el 
General Ignacio Lozano.

Bueno muy buenas tardes señor Presidente, hono-

nos acompaña en este debate. Agradecerle enormemen-
te a la doctora, a la Senadora María del Rosario Guerra, 
por esta importante intervención, por este momento tan 
crucial para nuestra empresa; usted demuestra un ca-

-
simas gracias.

Quiero aprovechar este momento para hacer un bre-
-

do la empresa, para mejorar y ayudar a salir de este 

del 2014 y en el 2015, en marzo exactamente entregó 



GACETA DEL CONGRESO  1066  Martes, 29 de noviembre de 2016 Página 17

no recibe apoyo del Estado. Que si el Estado deseaba 

Que hicimos con el primer punto, el primer punto 
empezamos a trabajar y gracias otra vez a la honorable 

se llama subvención.
-

se empezó a trabajar desde el año pasado y afortuna-

había reservado el Ministerio de Defensa para ayudar 

a ser un respiro para la empresa, tengo deudas ahorita 
por alrededor de unos 14, 15 millones de dólares y unos 

-

entonces va a haber un respiro y una ayuda enorme, 

-

muy bien por esa parte.
Ya hablaron del Conpes, estamos trabajando en ca-

país, se contrató una consultoría para el Plan de Nego-

más o menos de una capitalización en el orden de los 

Para tres cosas: primero pagar deuda, segundo ca-

buen negocio para la empresa, es un buen negocio para 

trabajando en esos tres aspectos, y trabajando también 

diciembre de este.
Entonces con esos aspectos agradezco enormemen-

te a todos los Ministerios de Transporte, Hacienda, De-

empresa ahí sí no es viable.

arrendamiento de 10 aviones, nos cuesta bastante men-

entregar 3 aviones. Íbamos a entregar 2 era el planea-

-
rio de Transporte, de la aeronáutica civil, permitiendo 

luces, haya controlador aéreo, haya combustible y de-

operación segura en esos aeropuertos.

nos permiten volar ya de noche, entonces ya nuestras 
aeronaves no llegan a las 3 y 4 o 5 de la tarde a dormir, 

temprano al hangar.
Entonces eso nos ha permitido tener una mejor ren-

tabilidad, unos mejores ingresos, y un ahorro conside-
rable; la entrega de esos 3 aviones le va a permitir en un 
año a la empresa un ahorro de 7 millones de dólares; o 

es la Fuerza Aérea, la Fuerza Aérea tiene en su ADN, 
a la empresa y el comandante de la Fuerza Aérea ha 
tenido un apoyo total, con todos sus generales en sacar 
adelante esta empresa y hemos tenido un apoyo con-
siderable en la parte logística en la parte operacional, 

-
-

rros considerables también en nuestros gastos.
Hemos hecho unas negociaciones en el 2015, 2016, 

-
res; ahorros en la contratación de los arreglos de los 
motores, de los pul de los repuestos, para el sosteni-
miento de los aviones y de consumo de combustible; el 
combustible pues ha bajado de precio y nos ha ayudado 
también en ese tema.

-
guros; pues la empresa también tiene un buen margen 

mantenido durante los últimos años, pudo tener un aho-
rro de 1.3 millones de dólares en la nueva contratación 

Esto de hacer menos con mas, pues nos ha facilitado, 
también a tener unos mejores ingresos, y los números 

-

viajar a una ciudad, hacer sus vueltas y poder regresar 

puede irse a las 6:00 de la tarde para tomar un vuelo a las 

Hemos hecho otra vez cambios también usando 
nuestra infraestructura de la Fuerza Aérea colombia-

visto hace ya, vamos a completar un mes; empezamos 
a operar desde Catam, si ustedes se han dado cuenta 
la operación en el aeropuerto Eldorado, se tornó bien 
compleja; ya eso se saturó totalmente, durábamos más 
o menos 1 hora llegamos a estar con los aviones prendi-

-
ramos a volar a operar en la rampa de Catam, aliviando 

puedan estar más cómodas, con la operación en el ae-

y nos ha dado unos excelentes resultados, eso nos va a 
ayudar también a disminuir los costos de la operación 
en tierra; el Gran Handy, pagamos 300 millones de pe-
sos por la operación; eso ya prácticamente lo vamos 

también va a tener una disminución en el orden de los 

los carros de combustible, también estamos mirando de 
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Esto de la subvención es muy importante tenerlo 

General, más o menos está en el orden de los 26.000 

-
gamos nosotros problemas en el futuro; nosotros con la 

y adicional tener una subvención anual; esta empresa 
-

viéndole cada día más a los colombianos.
Abrir rutas, claro, nosotros tenemos 34 destinos, 

-
sotros estamos uniendo ahorita, las capitales de depar-
tamento con el centro del país, pero se nos olvidó una 

sus lugares circunvecinos, ejemplo: se nos olvidó ir 
Villavicencio-Orocué, Santa Rosa-Lía, La Primavera, 
unirlo con Puerto Carreño, para eso necesitamos avio-

-

haciendo sacar a ese enfermo a última hora, la Fuerza 
Aérea en unas operaciones en con visores nocturnos, 
dedicados a esa operación cuando nosotros lo podemos 
hacer, más temprano sacar el paciente a tiempo y pres-
tando ese servicio.

Si nosotros vamos al Vaupés, hace 30 años yo vola-
ba el Piratus Porte, un avión de 9 sillas; hoy es exacta-
mente igual la necesidad, necesitamos unir todas esas 
veredas; Papunaua, Santa Teresita, con la capital del 
Vaupés, llevándoles, trayéndoles medicinas, comuni-

-
tan unirse con Bogotá, necesitan unirse con Vaupés; y 
ahí tengo las solicitudes, diarias de los profesores, de 

con el comandante de la Fuerza Aérea para poner hoy 

pueda mantener ese servicio a esa población.

no es acorde a eso; pero yo ya no puedo hacer más, 
yo he hecho un perito de visitas explicándole a toda la 

me va da montones de plata cada mes, cuando les ex-

esfuerzo por llegar allí, comunicar por ejemplo Puerto 
Inírida, en menos de una hora en un avión confortable, 

ventaja buena para la región.
-

un poco de cosas, pero ya cuando va uno y habla; pues 

Cuando realmente el precio esté por debajo de un 40%, 

subvención se totea y el Gobierno no va a poder.

Entonces ya no van a ser 26.000 millones sino 
50.000 o 52.000 millones y vamos a totear, entonces 

-

-
rea de noche a sacar a esa indígena próxima a dar a luz 
y con problemas médicos.

Bueno yo les agradezco enormemente este momen-
to, este debate ha sido de mucha vitamina para mí, por-

todas esas deudas ha sido fácil, pero gracias al apoyo 

esto lo vamos a sacar adelante.
-
-

haciendo en la empresa y, estamos ya hablando con el 
gobernador de Bolívar para empezar con la operación; la 

fuerza, por eso nos toca hablar muy bien cómo le hacemos 
para no arrojar más pérdidas en la empresa.

Senador Navarro, pues sí. Tiene usted toda la razón, 

confortables y hacíamos la tarea, cuando somos confor-

entonces las empresas comerciales dicen, ¡uy! ven un 

competir contra Avianca es imposible; yo compito con 
un avión de 50 sillas, el trae un Airbag de 180 con más 

-
nia con Bogotá con Avianca ha sido un error.

Avianca nos revienta, o sea nosotros nos hemos conver-

de este, mire Villavicencio, ayer hablaba con un amigo 
médico; nosotros dijimos salgamos de Villavicencio 

no es competir, nuestra misión es ir a servir a donde na-

1.000.000 de pesos. Entonces ahí es el problema, yo 
no sé si le contestaré ahí la pregunta, pero si hacemos 
todo el deber, estamos haciendo un esfuerzo y también 
me ha tocado ir a hablar allá con el gobernador; para 
decirle, bueno yo no me salgo pero apóyeme viaje en 

vacíos y ya la pérdida no es tan alta, estamos también 
apoyándonos por parte de la gobernaciones locales.

sí, tiene toda la razón vamos a abrir más rutas como 
le digo a todo este servicio social y bueno pensar en 
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manera podemos hacer, por ahora estamos es apreta-

el servicio, pero si en un futuro, podemos ir pensando 
en ese aspecto. Bueno nuevamente mil gracias señor 
Presidente, muy amable.

cierra usted Senadora.

la estrategia de gestión de pasivos. Planteé el tema de 
las garantías, planteé el tema de los mercados locales, 
planteé el tema de cómo la garantía con emisión local 
puede mitigar el tema del tipo de cambio y el endeu-

ver con, por lo menos la claridad sobre los servicios 
complementarios.

mayor provecho, pues yo les diría piensen en también 
buscar ahí una fuente; y una de las estrategias más exi-

-

Yal, estableció un modelo donde cada vuelo tiene una 
gerencia. O sea el vuelo está pensado con una gerencia 

si ustedes pierden Medellín, la empresa es inviable, así 

hice esos estudios en el BID.

ya la empresa no funciona y fuera de eso, toda la sub-

de la Fuerza Aérea, pero cuál es el costo de oportunidad 
de esos pilotos; o sea a alguien le está costando ese cos-
to de oportunidad; y ese costo de oportunidad lo tiene 

pregunta es bueno ¿cuáles van a ser esas rutas comer-

Yo recuerdo en el BID, en esa discusión, yo me opu-
-

y no hablemos, hablemos de combustible, hablemos de 

-

empezado a fondear a más largo plazo por esa vía y 
usted le sigue dando el incentivo de estar rigiéndose 
bajo normas y protocolos administrativos del sector 
privado, al llevarlas a los mercados; el BID podría dar 
esa garantía, esa garantía le permitiría a la empresa fon-
dearse a 20 años.

-

una empresa pública en relación de más o menos buen 

la nación, le permite bajar el riesgo en la percepción 
del mercado.

y ya, pues bien eso lo entiendo, pero a mí me parece 

tema de la ruta internacional, General no es tanto por 

una ruta a Panamá le sería supremamente viable a la 
empresa yo no sé si eso esté en algún plan inmediato 
como una fuente adicional de fondeo.

Tiene la palabra la Senadora María del Rosario 
Guerra.

Gracias Presidente.

No va a molestar o lo podemos excusar, o sigo pre-
guntando al aire.

No, no a ver interesantes, yo sí tengo algunas res-
-

mente válidas. En este momento no tenemos digamos 

comentó el doctor Escobar, estamos próximos a recibir 
de la empresa Deloid, el análisis económico, para pre-
sentar y discutir con Hacienda cuáles van a ser las alter-
nativas, sin lugar a dudas, una de ellas, van a ser avio-

se pueda el modelo de aviones en leasing, dependiendo 

-

-
les tenemos un gran riesgo, de perder también un poco 

entre la oferta de Satena vs la oferta comercial; y no 

entrado en esos mercados, hemos tenido una posición 
de desventaja.

-

-
guramente con Hacienda en su momento, pero los co-

usted acaba de decir.

Siga Senadora.

Gracias Presidente. Como lo dije al inicio de mi in-
tervención, este debate no era sobre una empresa lla-

-
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instrumentaliza Satena, y por lo tanto por esa vía nece-
sitábamos hablar sobre la empresa Satena.

Muy pocas veces se logra un consenso en estos deba-
tes, y hoy se ha logrado; consenso de este debate y en-

-

cambiar de sitio, y los ciudadanos son los más pobres 
del país. 

Esta mañana había un debate de control político 
-

cía la Ministra de Comercio; Ministra los 10 coleros 
son justamente, los 10 departamentos coleros son jus-
tamente esos departamentos donde va Satena, donde va 
Satena, y son los departamentos donde son los de ma-

pero sobre todo el tema aéreo, traer a un enfermo como 
-

a comprarlo, no les baja de millón, millón y medio de 
-

nan el salario mínimo, entonces independientemente de 

llegar a esas zonas.

haya la política social aérea y el documento Conpes, 

-

habla de la revisión del modelo corporativo de Satena, 
entonces dependiendo cuál va a ser el modelo de políti-

-
gan a la gerencia de Satena, en este tema; entonces yo 

dos aspectos.
-

yecto de ley, debe tener no solo la capitalización, debe 
dar el alineamiento de una vez al modelo, doctor An-

por el de crear el fondo, o por cual modelo nos vamos a 

le dieron muchas largas; se le dieron muchas largas y 

mediano y largo plazo cómo se va a mover. En el corto 
va a recibir los recursos, pero en el mediano y largo 
plazo cómo se va a mover, Satena.

-

yo le decía al General yo no he cogido mucho Satena, 
-

y la Aerocivil ayudaran a mejorar las infraestructuras 
de iluminación, de servicios complementarios, como 

el caso por ejemplo de Corozal, Corozal el único es 
Satena entonces llegaba a las 10.00 de la mañana y a la 
gente le tocaba hasta el día siguiente o irse por Monte-
ría dos horas de Sincelejo, para poder cogerlo; la tarifa 

lo de la tarifa social, de la tarifa comercial pueda entrar 
a operar.

manejado con transparencia y eso lo celebro también 

miré para este debate como buena la reputación hay 

nosotros, el Gobierno y nosotros como congreso en 
temas trascendentales de política como este, estamos 
unidos, se facilita la toma de decisiones y hoy ustedes 

-

Por eso les agradezco a ustedes la compañía, hoy a 
los colegas y estaré atenta a ver, encima, como lo lo-

de Hacienda, todos los meses llamábamos a Fernando 

-

volver otra vez a estar a las dos horas a Montería y, nos 
-

doctor Fernando Nicolás no cuenta, pero toda el área 
de los Montes de María, de Bolívar las atiende el ae-

de Sucre y Bolívar, mil gracias Presidente.

Muchas gracias Senadora, agradecemos a los Vice-
ministros y al Presidente de Satena de esta forma da-
mos por concluido el debate y se convoca para el mar-
tes 6 a las 10.00 de la mañana, Comisiones Conjuntas.
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